
Devoir maison Ondes et signaux - OS1

DM 1 : Propagation d’un signal
Corrigé

Exercice 1 - Dimensions et unités

1. On exprime ε0 = q1q2
4πFr2

En dimension : [ε0] = [q1q2]
[F ] × [r2] ,

avec [4π] = 1 (sans dimension) ;
[F ] = M.L.T −2 (une force est homogène à une masse× une accélération) ;
[r2] = L2 ; [q1q2] = (I.T )2 = I2.T 2

Ainsi, on en déduit : [ε0] = I2T 2

M.L.T −2 × L2 , soit [ε0] = I2.T 4.M−1.L−3

2. On exprime µ0 = 4πFd

I1I2L

En dimension : [µ0] = [F ] × [d]
[I1I2] × [L]

avec [F ] = M.L.T −2 ; [d]
[L] = L

L
= 1 ; [I1I2] = I2

Ainsi [µ0] = M.L.T −2

I2 , soit [µ0] = M.L.I−2.T −2

3. [µ0ε0] = M.L.I−2.T −2 × I2.T 4.M−1.L−3 = L−2.T 2

Ainsi
[

1
√

ε0µ0

]
= 1√

L−2.T 2
, soit

[
1

√
ε0µ0

]
= L.T −1

La grandeur 1
√

ε0µ0
est homogène à une vitesse.

A.N. : 1
√

ε0µ0
= 3,00 × 108 m · s−1 : c’est la vitesse de la lumière dans le vide (cf votre cours de 2e année

sur les ondes électromagnétiques).
Exercice 2 - Propagation d’un mascaret

1. Un mascaret représente une onde transversale car sa direction de propagation est perpendiculaire à sa
direction de propagation..

2. Le mascaret se propage à c = 18 km/h soit c = 5 m/s, donc après 1 minute (60 s) le profil représenté il aura
parcouru d = ct = 5 × 60 = 300 m . La figure est identique mais translaté de 300 m vers la droite.
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3. L’abscisse xB = 2,2 km = 2200 m est située 1800 m après le front d’onde. Le temps pour parcourir cette
distance est :

tB = xB − 400
c

= 1800
5 = 360 s = 6 min

Remarque : Il faut prendre en compte la position du front d’onde qui n’est pas situé à x = 0 m !
4. Le mascaret met td = xd−400

c = 1200
5 = 240 s à arriver au détecteur.

Le détecteur enregistre le mascaret pendant ∆t = 400−50
5 = 70 s, donc il enregistre le mascarent entre 240 s

et 310 s.
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5. La partie de la vague la plus haute va avancer avec une vitesse plus rapide. Ainsi la vague se déforme et
s’étale dans l’espace.
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